



За ратную службу

Ветеран Великой Отечественной войны, участник Сталинградской битвы **Татьяна Столярова** награждена Знаком губернатора Ростовской области.

→ 2 страница

общественно-политическая газета

14 мая 2014 года СРЕДА
№ 36 (4123)



ШАХТИНСКИЕ ИЗВЕСТИЯ

шахтинский информационный портал
shakhty-media.ru



Православие: вечное и современное

Начинаем новый проект в рамках конкурса «Православная инициатива»

→ 11,12,13,14 страницы



Сожженные заживо

На ХБК в районе улицы Строителей беспощадно сожгли заживо животных

→ 22 страница



Центральный вход в Александровский парк - май 2014г. Фото Галины МАСЛОВОЙ.



Вход в Александровский парк со стороны ул. Шевченко - 40-е годы.



Вход в Александровский парк со стороны ул. Шевченко - 50-е годы. (Из архива проекта «Былое»)

Природы храм

→ ностальгия

Летом в Александровском парке появятся два новых памятника

→ 6 страница

Магазин «ДОМ ОБОЕВ»

обои (более 1000 видов),
обои 3D, клея,
фотообои
потолочная плитка,
плинтуса,
самоклеящаяся пленка,
ламинат,
лакокрасочная продукция,
люстры, бра, торшеры,
садовая мебель

Обои под заказ по каталогам итальянского дизайнера Андреа Росси с доставкой на дом

г.Шахты, П.Революции, 103, Центральный рынок,
тел: 25-60-48.

реклама

Внимание! Распродажа!
22 мая
Шахтинский Краеведческий музей

Тюль, органза, вуаль, портьерная и жатая ткань.
Огромный выбор.

Все по 100 руб. за 1 метр.
Ждем вас с 9.00 до 19.00.
Тел. 8-963-388-29-49.

РАДОСТЬ

→ 24 страница

Конкурсы

«Радость моя»,
«Ах, эта свадьба!»,
«Окно в Шахты»

продолжаются.

Приносите фотоснимки по адресу:
ул. Советская, 143,
редакция газеты
«Шахтинские известия»
или присылайте по электронной почте gazeta-o-nas@mail.ru.

Природы храм

Летом в Александровском парке появятся два новых памятника

→ Ваша биография

Два садовника

В 1893 году Назарий Михайлович Черячукин, инициативный, неутомимый труженик, мобилизовал учащихся городской школы и их родителей на посадку деревьев в будущем саду. Коллективом школы было посажено около 500 деревьев, оформлена центральная аллея. Уже к 1890 году в саду была построена ротонда – круглая постройка, перекрытая куполом, в которой играл духовой оркестр, а на площадке танцевала молодежь. В центре главной аллеи был сооружен фонтан.

Городской сад поначалу был небольшим. Все деревья были закреплены за учащимися, которые считали почетной обязанностью поливать их, пока они не вырастут. В 30-е годы XX века юго-восточная сторона сада была расчищена, оформлены новые аллеи парка. До революции городской сад был местом отдыха и гуляний избранных горожан, и вход был платным – 5 и 10 копеек. Городской парк дважды реконструировался, расширялся за счет новых насаждений и построек. Так, в 1914 году был построен городской кинотеатр «Модерн», а в 1926 году – летний городской театр.

По другим документам, хранящимся в городском краеведческом музее, к созданию в городе городского сада был причастен еще один человек, незаслуженно забытый, – профессиональный садовник Давид Никифорович Лядский, 1870 года рождения.

Обучался садоводству в немецкой колонии под Таганрогом. Получив звание садовника и дарственную книгу по садоводству, в начале 90-х годов он переезжает с семьей в город Шахты. В городской Думе его с уважением принимают работать садовником-смотрителем, нарезают участок земли под городской сад. На этой же территории строят дом для его семьи. Завозят саженцы и дают в помощь двух рабочих. Территория сада была невелика: от улицы Шевченко до места, где сейчас расположен летний кинотеатр.

По обе стороны аллеи в несколько

” ...Есть просто храм,
Есть храм науки,
А есть еще природы храм –
Деревья, тянущие руки
Навстречу солнцу и ветрам.

рядов посажены деревья. Дубы, по воспоминанию внука, в городском саду слева посажены именно им. Справа, от середины аллеи и до конца сада, был цветник из душистого табака, петуний, резеды и редких, изумительно красивых роз. За цветником был домик садовника. В 1914 году между гимназией и училищем в глубине территории были посажены деревья. Городской сад расширялся, и население называло его «большой» и «малый» сад. Малый сад начинался с территории, занимаемой теперь драмтеатром. Зимой, во время оккупации, этот участок парка был вырублен немцами для отопления.

Городское начальство ценило и считалось с мнением садовника. Под его руководством планировали расширение городского сада. И, конечно, большую помощь в осуществлении планов расширения территории парка оказал учитель гимназии Н. М. Черячукин. Он организовал молодежь и принял непосредственное участие в этом мероприятии.

...В начале 30-х годов в саду появился еще один садовник в лице Черячукина. Несмотря на трения между садовниками сад хорошо шел. Появилась эстрадная площадка, в центре главной аллеи большого сада – ажурный фонтан, там, где сейчас выгуливают собак, – парашютная вышка для населения. После реконструкции, соединившей большой и малый сады, все вместе стало называться парком культуры и отдыха, который окружили каменной стеной. Днем парк убирали, а вечером на эстраде играл духовой оркестр. 50 лет своей жизни садовник посвятил парку, работал до самой оккупации города немцами. После оккупации он был убит гитлеровцами. Ему было 74 года.

Царство мертвых

По преданию, первое кладбище Александровск-Грушевского поселения было где-то в районе контейнерной станции, в самом начале Парковой улицы. Следы его местонахождения сейчас установить трудно, они безвозвратно утеряны. А до 1930 года кладбище располагалось в самом центре города, именно на том мес-



Садовник Д.Н. Лядский.

те, где сейчас находится Александровский парк. Трудно представить, что все пространство парка между аллеями представляло собой лес крестов и скопление могильных плит, среди которых часовенка. После закрытия кладбища в 1930 ее приспособили под «мертвецкую» для только что отстроенной в 1927 году больницы.

По правилам полагается не трогать старые кладбища сто лет – до тех пор, пока для потомков похороненные не станут пращурами. Но тогда все старые кладбища сносили повсеместно.

Достоверно известно, что в районе парашютной вышки в парке в 1924 году похоронены Фесенко Данила Емельянович и его 18-летний сын Федор, зверски убитые казаками за то, что получили от советской власти земли, конфискованные ранее у них. Это убийство, редкое по своей циничности и жестокости и оставшееся нераскрытым, потрясло тогдашний Александровск-Грушевский.

Когда готовили ров для танцплощадки «Остров», кости вынутые из земли экскаватором, стреляли в одну кучу бульдозером.

До последнего времени единственным напоминанием о некогда бывшем кладбище оставался склеп купца Баранова, расположенный слева от центральной аллеи, если продвигаться по ней в сторону Садовой улицы. В этом склепе в свое время были захоронены все представители семьи Барановых. Купец Баранов был богатым и знатным человеком в Александровске-Грушевском. Всем известно, что обо всех известных людях ходили и ходят сплетни и легенды. Семья Барановых является не исключением. Доброжелатели купца Баранова говорили, что члены его семьи и «возможно» он сам принадлежали к общине скопцов.

Год назад (в мае 2013г.) в этом месте открыли часовню.

Память

Шахтинцы свято чтят своих земляков – Героев Советского Союза. Их имена носят улицы, на домах установлены мемориальные доски. В Александровском парке в их честь есть Аллея Героев, которая спроектирована шахтинскими архитекторами, но, к сожалению, их имена не известны. Она была открыта в честь 40-летия Победы в 1985 году на средства жителей города, заработанные во время проведения субботников.

В 1970 году в парке был открыт мемориальный комплекс павшим в боях за освобождение города, и в центре комплекса зажжен Вечный огонь. Он стал символом вечной жизни и подвигов советских людей, павших в боях за свободу и независимость Родины, вечной и непреходящей памяти живущих и погибших. Мемориальный комплекс – самая торжественная и величественная часть парка, куда приходят шахтинцы поклониться памяти павших.

5 и 10 копеек – вход в городской сад.

Воздвигнуты памятник участникам ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС (камень был заложен 25 апреля 1997 года) и памятник, который посвящен погибшим войнам в локальных конфликтах.

А совсем недавно торжественно открыта стела героям Великой Отечественной войны.

Памятник Александру II станет достопримечательностью

→ сегодня

Виталий БОБЫЛЬЧЕНКО, директор Шахтинского Я.П. Бакланова казачьего кадетского корпуса, казачий полковник:



– Скоро планируется открыть в парке памятник императору Александру II. Инициатива установки памятника в Шахтах принадлежит мэру нашего города Денису Станиславу, автор идеи – Виталий Бобыльченко. Исполнитель – известный скульптор Юрий Левочкин.

Первые за многие годы в Шахтах появится полноценный памятник. Установка памятника императору Александру II – это знаковое событие для нас. Ведь Александр II покровитель нашего города, имя которого он носил с 1881 по 1921гг. Это знак уважения нашим предкам и в то же время посыл в будущее.

Я считаю, что его необходимо поставить у центрального входа в Александровский парк, который носит его имя. И еще, что немаловажно, – этот памятник станет туристической достопримечательностью.

А установка памятного знака Героям Первой мировой войны – это восстановление памяти о забытой войне, забытых героях.

Аттракционы, розы, клумбы

Людмила АКСАМЕНТОВА, директор МУП г. Шахты «Александровский Парк К и О»:



– Парк развивается. В 2013 году на симпозиуме скульпторов «Донецкое лето» были изготовлены и установлены в парке шесть каменных скульптур. Весной прошлого года высажено 70 молодых саженцев липы. Приобретены 33 урны и 32 скамьи. Установлено 25 деревянных скамеек. Вымощена фалом одна пешеходная дорожка. Удалено восемь аварийных деревьев, высажено 11000 единиц однолетних цветов. Площадь цветочного оформления парка составила 420 квадратных метров, площадь газонов – 155 тыс. квадратных метров.

Ежегодно на территории парка работают до 30 развлекательных аттракционов малой вместимости. 25 мая 2014 года Александровский парк отметит 100-летний юбилей. Весной текущего года проведены работы по ремонту зеленых насаждений парка: обрезано 123 дерева, удалено 27 аварийных, высажено 552 куста роз. Дополнительно установлено 15 урн, посажено 100 саженцев деревьев.

6 мая состоялось открытие стелы Героям Советского Союза и кавалерам ордена Боевой Славы. В июле планируется открытие памятника Героям Первой мировой войны, в августе – памятник императору Александру II.

В рамках мероприятий, посвященных празднованию 100-летнего юбилея парка, планируется открытие скульптурных композиций «Донская культура», «Поляна сказок». Будет обустроена клумба «Палитра».

План мероприятий, посвященных празднованию 100-летнего юбилея Александровского парка, разработанный совместно с департаментом культуры, сейчас дорабатывается. В перспективе – строительство альпийской горки, реконструкция пешеходных дорожек.



Вход в Александровский парк - 40-е годы.



Вход в Александровский парк - 50-е годы.